

# “即美大姐”绽放巾帼志愿之花

“一到中午，俺家楼上的邻居就唱歌，弄得俺一家没法睡觉啊。”近日，北安街道的“新都大妈”说理室的电话响了起来，接到电话，新都社区楼宇妇联主席吴瑞芹即刻带着几位巾帼志愿者前往调解、耐心劝说，被投诉的居民也意识到了自己的问题。最终，两家握手言和。

从最初的村居环境整治、帮扶困难妇女儿童，到如今参与邻里矛盾纠纷的摸排与调解、为有需要的妇女提供创业就业服务，在即墨，巾帼志愿者们正在基层社会治理中发挥着越来越重要的作用。她们有一个共同的名字，“即美大姐”。

## 以品牌为统领，打造发挥余热新平台

2023年以来，区妇联不断探索具有妇女特色、符合群众需求的巾帼志愿服务模式，创建了独具即墨特色的“即美大姐”巾帼志愿服务品牌，通过打造服务平台、明确服务内容、完善服务机制，组织引导广大妇女积极投身社会治理、人居环境整治、乡村振兴等重点工作。

以品牌为抓手，区妇联加快建设，完善巾帼志愿者队伍，在全区选取北安、大信、移风店等8个镇街进行试点，整合各类巾帼志愿人才资源，以妇联干部、妇联执委为引领，以各级三八红旗手、巾帼致富带头人、优秀典型为中坚，以广场舞大妈、女性网格员等在区域范围内有较强影响力的优秀女性为广泛补充。截至2023年年底，共打造巾帼志愿者队伍20支，吸纳志愿者500余人。

与此同时，区妇联依托“妇女儿童活动中心”“妇女之家”“新时代文明实践中心”等阵地，以适应妇女儿童需要、服务功能完善、辐射带动力强为标



新都社区“即美大姐”巾帼志愿者调解邻里纠纷。

准，先后打造有标识、有场所、有人员、有活动、有记录的高标准“五有”巾帼志愿服务阵地13个。

## 以服务为核心，探索志愿服务新形式

“一座大棚一亩四分地，一季西红柿再种一季叶菜，一年种两茬。这样算下来，一年预计毛利能达到15万元。”在移风店镇，妇联执委李伟丽一边在大棚里忙活，一边给记者算起了账，李伟丽还带动了周边村民一起种植蔬菜大棚。

这正是移风店巾帼志愿者为村庄带来的改变。巾帼志愿者们通过链接社会资源，依托七级村成立农业科技共富公司，引导当地妇女积极参与大棚承租经营及服务管理，累计帮助村庄增收30余万元。

区妇联相关负责人说，“即美大姐”们“身兼数职”，既能围绕矛盾纠纷化解搞服务，又能围绕人居环境提升搞服务，还能围绕弱势群体帮扶搞服务，更能围绕创新创业致富搞服务。

在大信街道，“信大嫂”志愿服务队的成员们通过“说事大嫂”“邻家大嫂”“大嫂突击队”等志愿服务，配合信访部门化解矛盾纠纷90余条；龙山街道吸纳在职、退休女教师，依托“暑期

公益课堂”，为留守儿童提供课程辅导、科普教育等公益服务，累计在4个村开展公益服务360余次……

## 以机制为保障，增强志愿服务新动力

近年来，区妇联先后选树了“三八红旗手”“十佳兵妈妈”“十佳好军嫂”“最美妇联人”等省、市、区典型218个，其中，有不少都是巾帼志愿者、巾帼志愿服务团队。

据了解，为了增强巾帼志愿者的荣誉感和获得感，区妇联不断完善“即美大姐”机制，一方面由区妇联牵头，大力宣传表扬优秀巾帼志愿者、巾帼志愿服务团队，并在各级各类先进典型选树中予以优先推荐，另一方面依托“志愿即墨”云平台，定期对“即美大姐”巾帼服务志愿者进行综合评估、星级评定、建档管理，以“评星通报”的形式进行公示，并根据星级提供嘉许礼遇、积分兑换等激励政策。

同时，区妇联还将“即美大姐”巾帼志愿服务品牌创建工作纳入考核评价，对表现突出的志愿服务队和志愿者给予表扬奖励，颁发“志愿服务认定证书”，优先向巾帼志愿者提供公益性岗位。

(陈萌 王丹青)

# 温泉街道开展冬季消防安全培训

近日，温泉街道开展了冬季消防安全培训活动。此次活动针对人员密集场所、物业公司及消防安全重点单位开展消防安全培训，进一步提高了防火防患意识，加强了消防安全隐患防范化解能力，保证了辖区群众生命财产安全，180余人参加培训。

据介绍，温泉街道为参加此次活动的单位发放了《冬季消防安全提示卡》，提醒经营单位节日期间消防安全。活动中，区消防大队工作人员向大家讲解了火灾预防常识、火灾报警常识、火灾的隐患、火灾带来的惨痛教训、疏散逃生自救、安全用电等知识，以生动的案例让大家充分了解消防工作的重要性，区消防大队工作人员还对初期火灾如何扑灭、如何逃生、电器火、气体火、液体火的预防扑救方法、灭火器使用的基本规律和特点等方面知识进行了讲解。

(李丹)

# 移风店镇小欧戈庄村移风易俗引领文明风尚

近年来，移风店镇小欧戈庄村积极开展乡风文明建设，引导群众转观念、树新风，让文明新风尚蔚然成风。

该村实行家庭建档制度，形成可监测、多维度、全覆盖的移风易俗档案管理体系，让村干部能详细掌握每个家庭的情况，及时跟上服务。该村鼓励村庄部分家庭与孤寡老人形成结对帮扶，提倡在日常生活中帮助老人，不仅能促使村庄睦邻和谐，也让帮扶村民们体验到移风易俗的重要性，形成厚养礼葬的文化氛围。与此同时，该村党员带头签订移风易俗承诺书，在婚丧嫁娶活动中，自觉执行村庄红白理事会规定和村规民约，在红白喜事整个过程进行全程协调。村庄给予移风易俗的群众家属丧葬补助，并为婚事简办的新婚家庭送上花样馒头“喜饽饽”以及本村特产。

(袁培竣 钟超)

“爱山东”邀你提建议啦!

你期待

你说我办

我来办

上线五周年，期许大家提

活动时间：2024年1月3日—2024年2月3日

爱山东APP
支付宝扫一扫
微信扫一扫

2019  


---

 2024